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Setálá Emil, Finnország nj követe magyar beszéddel 
nyújtja át megbízólevelét a kormányzónak

Az tij finn követ csak rövid ideig óhajt Magyarországon maradni, mert tudományos 
munkája haza szólítja —  Beszélgetés a magyarbarát finn diplomatával aktuális

külpolitikai problémákról

Nem mindennapi dolog, hogy egy külföldi 
állam képviselője jól beszélje annak az országnak 
a nyelvét, ahova akkreditálva van. Sokkal gya­
koribb az az eset, hogy a külföldi államok mi­
niszterei, konzuljai még a diplomácia hivatalos 
nyelvét, a franciát is csupán törve beszélik. Az 
újságíró igen gyakran találkozik olyan amerikai 
és angol diplomatákkal, akik valósággal kínlód­
nak, amikor franciául kénytelenek beszélni. E l­
képzelhető tehát, hogy milyen frappánsul kelle­
mes benyomást keltett Sétáld Em il őexcellenciája, 
Finnország újonnan kinevezett budapesti követe, 
amikor már a telefonon keresztül igy invitálta 
meg az Újság munkatársát:

— Legyen szerencsém, szívesen látom délután 
négy órakor.

így, pontosan, hibátlan magyarsággal.
Setálá Emil követ régi jó ismerősünk. Negy­

ven évvel ezelőtt, mint fiatalember lelkesen és 
szorgalmasan eljárt a magyar Akadémia ülé­
seire és minden szabad idejét arra fordította, 
hogy nyelvünket minél tökéletesebben elsajátítsa. 
Tudósnak készült,; a finn-jnogyar összehasonlító

nyelvészet tanára volt és értékes ambíciói csak 
akkor találtak jóleső kielégülésre, amikor el­
mondotta az első épkézláb magyar mondatot. 
Azóta nagy karriert futott be. Három év előtt, 
amikor legutoljára itt járt a magyar Tudományos 
Akadémia centennáris ünnepségén, már minisz­
terviselt férfiú volt, hazájának egyik legkiválóbb 
tudományos tekintélye, akinek véleménye nem­
zete sorsdöntő, pillanataiban mindig nagy súllyal 
esett latba.

Setálá Emil azok közé a nagynevű barátaink 
közé tartozik, akik nem puszta udvariasságból 
emlegetik történelmi hivatottságunkat, ő lelke 
legmélyéből meg van győződve arról, hogy a 
Trianonból eredő igazságtalanságok valóban 
csak rövidlejáratuak. ő  jól ismeri ennek az or­
szágnak ezeréves múltját, tradícióit, tanulmá­
nyozta a népielket és a tudós bölcsességével és 
alaposságával hirdette szerencsétlenségünkben is 
a magyar gondolat tisztaságát és érintetlenségét- 

—  Nemrégiben még külüg ym i-r--tér  
voltam —  mondotta első kérdésünkre a 
decemberi korn^ányválság idején vonultam

Helvszám

.vissza pozíciómból. Régi vágyam teljesül 
most, am ikor budapesti diplomáciai megbí­
zatásomat elfogadtam. H ívtak ide szeretet­
tel, több ízben is. Eddig nem volt módom­
ban elfoglalni ezt az állást, akadályozott 
ebben részint politikai tevékenységem, ré­
szint tudományos működésem. Örülök, 
hogy a jövőben intenziven alkalm am  lesz 
dolgozni a magyar-finn tudományos és test­
véri kapcsolatok elmélyítésén. E z  nálam  
nem frázis, hanem igazán őszinte akarat 
és vágyakozás.

Jövőre lesz a finn-magyar tudomány
ünnepe Budápesen. Egy nagyszabású 
kongresszus színhelye lesz Budapest, 
amelyen kulturális tekintetben ismét 
össze fog ölelkezni Finnország és Ma­

gyarország.
É n  a toagam részéről mindent elfogok kö­
vetni, hogy ez az értékes kulturünnepélyj 
minél jobban sikerüljön, gondosan tevé­
kenykedni fogok annak előkészítésén, si-í 
kerén.
Minden magyar szó könnyedén gördül ki a 

száján. Nem téveszti össze a jelzőket és nem 
véti el a ragokat. Magyarul gondolkozik, amikor, 
magyarul beszél. ,

— Nagyon sajnálom, hogy követi meg­
bízatásom nem fog sokáig tartani. Még 
nem tudom pontosan, hogy mikor, de 
rövid idő múlva vissza kell térnem 
Finnországba. Tudományos működé­
sem folytatása lehetetlenné teszi szá­
momra, hogy sokáig távol maradjak 

hazámtól.

da 1923



zp. nyt Setálá Emil nemcsak Magyarországra kapott 
megbízatást kormányától, ö ma Dániában is kép- 
viseli Finnországot.

— Magyarország és Dánia meglehetősen 
távol fekszenek egymástól, de azért meg 
fogom kisérleni mind a két feladatomat bér 
csületesen megoldani. Most is Dániából 
jövök.

Megbízólevelemet a jövő héten fogom 
átnyújtani a kormányzó urnák. Magyar 

beszédet fogok mondani.
Boldog és büszke, amikor ezt bejelenti. Jói 

esik neki, hogy anyanyelvűnkön szólhat hozzánk. 
Tudja, hogy erre még nem volt példa a diplo- 
mácia történetében.

Arról beszélgetünk, hogy milyen külpolitikai 
viszonyok vannak az északi államokban. Setála 
Emil külügyminiszterségének ideje alatt sokat 
látott, sokat tapasztalt. Megtudjuk tőle, hogy 
Finnország jó viszonyban van a szovjettel, mely 
igyekezeti a környező államokkal minden offen­
zív mozdulatokat kizáró ■ szerződéseket kötni. 
Finnország vigyáz a bolsevizmusra, nem engedi 
magát megfertőzni. Csak gazdasági kapcsolatokat 
tart fenn Oroszországgal. Azelőtt nagyon sok pa­
pirt szállítottak Pétervárra és Moszkvába. Most 
az orosz gazdasági válság miatt és az orosz fizető- 
képesség meglazulása következtében egy kicsit 
megbénult a két ország közötti gazdasági vérke-
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í ldní (Köt. v. fri/.l (Oldalt
ringés. Litvánia és a szovjet között nem valami 
barátságos a viszony. Sok kérdésben nem tudnak 
megegyezni a litvánok a lengyelekkel sem. Balti 
szövetségről szó sincsen. Mindössze annyi igaz, 
hogy a balti államok egymással barátságos vi­
szonyban élnek.

Genf kerül ezután szóba.

Setala E m il meghatottan beszél Apponyi .41- " 
bért gró fró l, csodálattal em legeti páratlan 

nyelvta lentum át

és arról emlékezik, amikor ez a great old m án  
egy alkalommal hosszú ideig elbeszélgetett vele 
érdekes külpolitikai problémákról. A Rothermcre- 
akció minden fázisa érdekli és izgatja.

— Mégis csak nagy dolog — mondja 
—, hogy most már az angolok is kezdik 
belátni a békeszerződésekbe becsúszott 

hibákat és igazságtalanságokat.
Setálá Emil diplomata, nem mondhatja el 

mindazt, ami a szivén fekszik. A hallgatás sza­
bályai őt is kötik, de kék szeméből le nem ta­
gadható rokonszenv sugárzik —• Magyarország 
iránt.

örvend, hogy együtt lehet régi barátaival. 
Érintkezésbe fog lépni Szinnyei egyetemi profesz-< 
szorral és munkához lát.

Jóleső örömmel üdvözöljük körünkben. ’
(v. gy.)


